

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2023年3月
(癸卯年闰二月初十)

31 星期五 | A9

珠海今年将建设1000亩以上高标准农田



斗门区高标准建设夏村水稻田 斗门区供图

亩均投资标准不低于3500元

《规划》主要分为八个篇章,在总体思路上,聚焦突出高标准农田高质量发展。按照农业高质量发展要求以及省市关于扎实推进高标准农田建设要求,明确高标准农田建设有田、土、水、路、林、电、技、管八方面内容。同时,考虑到珠海市建设成本、物价波动、政府投入能力和多元筹资渠道等因素,逐步提高亩均投入水平,亩均投资标准不低于3500元,比省的要求高500元/亩,实现“农田就是农田、而且必须是良田”。

在任务部署上,《规划》围绕提升粮食产能,优化高标准农田建设布局,提出了高标准农田建设的目标任务,明确到2025年累计建成23.43万亩并改造提升0.4万亩,至2030年累计改造提升1.3万亩,耕地质量等级提升到3.35等,亩均粮食产能达到930公斤以上。

在建设布局上,《规划》围绕各区的资源禀赋,明确了分区域建设重点。根据珠海市农田分布及其资源利用和种

植现状,珠海高标准农田建设任务分为两个区块,分别是斗门特色生态农田建设区和金湾都市农业建设区,建设分区将以“精细农业、精美农村、精勤农民”为发展方向,打造珠海生态农田、都市农田和精美农田。

珠海市农业农村局副局长熊翔介绍,珠海将大力推进好2023年度高标准农田建设,建设高标准农田1000亩以上,完善粮食基础设施,提高耕地质量。

农田作为粮食生产的基础,其质量高低不仅影响粮食产量的好坏,还关系到农产品质量的好坏,是粮食安全的根基。同时,农田作为生态系统的重要组成部分,土壤是重要的碳库(碳汇),对推动农业绿色低碳发展,推进农业农村生态文明建设具有重要作用。

3月30日,珠海市召开《珠海市高标准农田建设规划(2021-2030年)》(以下简称《规划》)新闻发布会,记者从会上获悉,珠海将大力推进高标准农田建设,2023年度将建设高标准农田1000亩以上,完善粮食基础设施,提高耕地质量。

高标准农田“高”在哪儿?

“高标准农田”是近几年兴起的名词,高标准农田“高”在哪儿?熊翔给出了自己的理解:“分别是‘质量高、产能高、抗灾能力高’,以及‘地平整、土肥沃、田成方、林成网、路相通、渠相连、旱能浇、涝能排’这24个字。”

在农田质量上,高标准农田是集中连片、田块平整、规模适度,水路电等基础设施配套比较完备,土地比较肥沃,与现代农业生产条件相适应的耕地。

在产出能力上,按照农业农村部从各地的实践和调查来看,高标准农田建成后,基本产能能提高10%到20%的产能,也就是100公斤左右的产能。

在抗灾能力上,高标准农田建成后,由于设施条件大幅度改善,实现旱能浇、涝能排,稳产高产,大灾少减产,小灾不减产,一般年景多增产。高标准农田一般在1天到2天之内,迅速就把农田里面的积水排干净,不像之前传统的农田,要3天到5天甚至更长时间,这样就容易形成灾害,对庄稼生长造成影响。

以珠海市斗门区为例,该区累计完成投入3.96亿元,已建成高标准农田17.05万亩,其中2019年以来建成高标准农田1.81万亩。已完成高标准农田建设项目47个,各镇均有建设,集中分布在斗门区北部、南部。“斗

门区历年高标准农田基本覆盖粮食生产功能区,夯实了农田基础设施,改善了农业生产条件,巩固提高了粮食综合生产能力,有效降低了粮食生产受灾损失。”斗门区农业农村局局黄海华介绍。

此外,相较于其他城市,珠海建设标准高,建设方向从原来单纯的新增高标准农田转向为新建和改造提升并举,同时,建设珠海市美丽田园示范区。“十二五”以来,珠海市累计投资5.35亿元,建成高标准农田23.43万亩,其中金湾区6.38万亩,斗门区17.05万亩,2018年至2022年,全市粮食播种面积从6.44万亩增加到8.23万亩,粮食总产从2.5万吨提高到2.99万吨,持续提升了全市粮食安全保障能力,高标准农田建设发挥了至关重要的作用。此外,高标准农田建设后,机耕路基本实现硬底化,推动水稻耕种收综合机械化率达到96.11%,排在全省前列;耕地流转率平均提高15%—20%,助力农村居民人均可支配收入从2018年2.62万元提升至2022年3.6万元。

在改善农田生态环境方面,高标准农田建设区集成实施无人机植保统防治、测土配方施肥技术、侧深施肥技术,达到农药化肥使用量减少10%以上、农产品达到国家食品安全标准、耕地安全利用等三大目标。

重磅演出,云集珠海

“期待已久,圆梦了!”“在广东看咏春再适合不过了”“舞美、动作、妆造、配乐都是国内顶级”“巨好看!”“必须二刷!”在现场,《咏春》深深震撼了观众。珠海观众张静称,剧中光影、舞美、音乐都与剧情十分贴合,获得了沉浸式的观剧体验,“叶问从执着于‘咏春堂’的挂牌到摘牌,让我看到了他广阔的心胸。为什么‘心中无门’会是更高境界?因为打开门,就拓宽了你世界的边界。剧中呈现的哲理令人深思”。

观众王女士称,自己对武术本来并不感兴趣,慕名观看《咏春》后,被武术之玄妙所深深打动,“原来武术也可以这么好看!叶问和四大掌门的功夫对决太燃了,动作、光影都极具美感,感受到了主创团队的匠心”。

舞剧《咏春》是今年珠海引进的重磅演出之一。接下来,珠海大剧院“好戏连台”,市民在家门口即可欣赏到国内外一流的盛宴。例如,黎星工作室舞蹈剧场《大饭店》将于4月28日上演,超高配置幕后班底,集合7位顶尖舞蹈高手,演绎7种别样人生;5月14日-15日,中国舞蹈最高奖“荷花奖”舞剧奖·大型民族舞剧《醒·狮》将击鼓振精神,带观众感受浓郁的岭南风情;莫言同名小说改编话剧《红高粱家族》、杨丽萍特别出演·舞剧《孔雀》、刘震云同名小说改编·张歆艺主演话剧《我不是潘金莲》、LIPAN大型魔术秀《别眨眼》将于5-9月依次上演。

10月,经典剧目《穆桂英挂帅》由中国国际京剧院国家一级演员李胜素和于魁智领衔主演,由珠海京剧院献上国粹经典佳作;中国歌剧舞剧大型民族舞剧《孔子》融合了历史样式与现代色彩的服装,恢宏配乐结合大气舞美,带观众走进诗意与磅礴兼备的国风盛宴。11月,有着“世界芭蕾航母”美誉的马林斯基芭蕾舞团,演绎永恒经典《天鹅湖》及《舞姬》。12月,结合舞蹈、音乐与歌剧艺术元素的舞台盛宴《大河之舞》来袭,该剧创下世界舞坛神话,一秒钟35下敲击地板的极速至今无人打破,瞬间进发电光石火让人血脉偾张;陕西人艺匠心巨制《主角》也将在珠海舞台演绎一代秦腔名伶的戏剧人生。

珠海召开哲学社科规划课题优秀成果发布会

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员陈小英报道:学习宣传重实效,社科成果促发展。3月30日,珠海市社科联以“中国式现代化与珠海高质量发展”为主题的“学习宣传贯彻党的二十大精神研讨暨哲学社科规划课题优秀成果发布会”在北京师范大学珠海校区举行。来自珠海全市社科理论界、驻珠10所高校、市社科研究基地、市社科普及基地等专家学者近200人参加会议。

会议重点通报了2022年珠海市哲学社科规划课题成果概况及今年

重点研究方向。近年来,珠海市社会科学界紧紧围绕珠海市委、市政府重大决策部署,充分发挥哲学社会科学规划课题引领推动作用,组织珠海市广大社会科学工作者深入开展研究,努力锻造高质量研究成果,发挥社科“思想库”“智囊团”作用成效明显。

珠海市社科联党组书记、主席郑安兴介绍,2022年珠海市哲学社会科学规划办共收到178项项申请,经专家评审和复核审查,同意175项项课题结项,其中评为优秀课题的有17项。一年来,共有4项课题成果获得

市委、市政府领导批示肯定,在全国各类期刊发表论文176篇,社科规划课题成果的社会影响力进一步提升。

珠海市委常委、宣传部部长谈静指出,站在新的历史起点,希望珠海全市广大社科理论工作者聚焦高质量发展首要任务,围绕学习宣传贯彻党的二十大精神珠海实践,深入开展前瞻性、针对性研究,努力推出更多具有思想分量、价值含量、对策质量的高水平研究成果,为珠海建设成为全省发展又一重要引擎和珠江口两岸核心城市提供有力的理论支撑和智力支持。

珠海交警将组织开展行人及非机动车交通违法等三项整治行动

借助监控视频人脸识别确保整治工作精准有效

行人、非机动车、“摩电”非法上路,没有被交警逮到就没事了?那就错了!全市路面视频监控都是交警的“眼睛”,后台24小时专人巡查,并通过人脸识别锁定到个人……3月30日,珠海市公安局交警支队召开新闻发布会,决定从即日起至今年年底,在全市范围内组织开展行人及非机动车、“摩电”车辆、非法改装车辆交通违法三项整治行动(以下简称“三项行动”)。

交警部门相关负责人表示,该行动主要是为了预防和减少道路交通事故,进一步规范车辆、行人交通秩序,整治机动车非法改装、“炸街”、乱鸣喇叭等交通违法行

鸣喇叭扰民等市民反映较多的违法行为,提升城市文明交通水平。

行动中,交警部门将重点查处以下交通违法行为:行人和非机动车闯红灯、乱穿马路、行走机动车道等交通违法行;“摩电”车辆非法上路、驾驶人员不戴安全头盔、摩托车酒醉驾、载客超员、逆行、无牌无证、假牌假证等交通违法行为;非法改装车辆的强光灯、排气管、喇叭、外放音箱、轮胎、车辆外观等交通违法行为,以及司机、乘客不按规定系安全带、乱鸣喇叭等交通违法行。



执勤交警对违法行为人进行安全教育 受访者供图

每天开展行动 成立“三项行动”整治小分队

行动期间,珠海交警支队将采取以下措施强化执法整治,确保整治工作取得实效。

开展统一行动。每月5日为统一行动日。行动期间,各交警大队全警出动,最大限度把警力和装备摆到路面,以行人、非机动车和“摩电”车辆违法较突出的路段、时段为重点,严格查处各类严重交通违法行为;其间,将抽调支队机关警力支援各大队,协助管理主城区重点路口、路段,进一步提升路面见警率、管事率。

开展常态化整治。各交警大队将根据辖区交通违法规律和特点,成立若干整治行动小组。

分队,坚持每天开展整治行动;同时,各交警大队联合辖区公安分局治安、派出所、巡警等警种及社区干部和志愿者,每周至少开展一次多警种、多部门联合整治行动,重点加强辖区热门商圈、广场、社区等周边人员密集路口路段斑马线的管理,严管行人、非机动车通行秩序,严查非法上路的“摩电”和非法改装车辆,形成最大整治合力。机动大队将充分发挥机动灵活的优势,组织精干力量,开展打击非法改装、炸街扰民等专项整治,并对西部地区整治行动进行增援,力争打出声势和成效。

打击更加精准 监控巡查人脸识别确定行为人

的监控视频覆盖全市,后台会有专业的团队进行巡查,发现违法行为记录下来,人脸识别确定行为人,上门教育处罚。”珠海交警支队交通秩序管理科副科长刘斌说。

此外,行动中,珠海交警将强化日常监管。各交警大队还严格落实早晚高峰期疏导、平峰期秩序整治、夜间设卡整治等勤务过程中,将重点关注路面行人、非机动车和“摩电”车辆,做到见违必究,积极开展教育劝导,促使行人、非机动车养成良好的文明交通习惯。

加强安全教育 打造文明交通示范样板路

整治行动中,珠海交警将打造文明交通示范样板路。交警部门将以全市主次干道、主要交通路口为重点,全力打造一批文明交通示范样板路,全面提升机动车、非机动车、行人遵章率,遏制和减少交通事故。

为保证行动效果,各交警大队将定期走访快递、外卖、送水等行业、学校、企事业单位,督促指导相关负责人落实交通安全主体责任,加强交通安全教育管理,自觉做到文明、守法出行,拒绝驾乘“摩电”车辆。

此外,交警部门还将对全市行人过街安全设施和信号配

情况进行检查摸排,及时修补完善行人过街标线、标志和隔离护栏,合理调整优化行人过街灯信号配时,最大限度地保障行人、非机动车的过街安全。同时,加强车辆审验关,全面排查已登记、未报废的“大功率”“大排量”小型汽车、摩托车和燃油助力车所有人、管理人,并按属地辖区制定嫌疑车辆名单,下发给相关辖区大队,为精准整治提供情报信息支撑。在车辆检验查验环节及时甄别涉嫌非法改装车辆,注意发现嫌疑车辆和人员,收集违法线索,防止“带病”车辆上路。

(何叶舟)

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 湛晓菁 / 校对 黄文波



舞 武相融,不懈追光

舞武生辉

一招一式,

刚柔并济;扶危济困,书写传奇。中国舞坛“双子星”韩真、周莉亚最新力作舞剧《咏春》3月29日-31日在珠海大剧院上演。该剧由中共深圳市委宣传部、深圳市文化广电旅游体育局出品,深圳歌舞剧院创排演出。

羊城晚报记者